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ВСТУП 

 

У листопаді 2022 р. пішов із життя доктор історичних наук, професор, 

академік УАІН, незмінний упродовж 27  років керівник Центру дослідження 

історії Поділля Інституту історії України НАН при Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка Лев Васильович Баженов 

(1946-2022). Із лютого 2023 р. наказом директора Інституту історії України 

НАН України цей позаструктурний підрозділ  очолює доктор історичних 

наук, професор, академік УАІН, завідувач кафедри історії України КПНУ ім. 

І.Огієнка  Завальнюк Олександр Михайлович.  

Новий керівник  у свій час тісно співпрацював з Л.В.Баженовим у 

вирішенні усіляких організаційних, методичних і  науково-краєзнавчих 

питань,  як ректор КПДУ/КПДУ/КПНУ, у міру можливостей,  сприяв  

розвитку зазначеного Центру. Приступивши до роботи у цій структурі, він 

тривалий час  вивчав наявний тут чималий архів  (Статут Центру, плани 

роботи,  протоколи засідань вченої ради, річні звіти, листування тощо), який 

нагромадився за багато років, тим самим глибоко з’ясовуючи різні напрямки 

діяльності попередника і очолюваної ним структури,  у певній мірі прояснив 

для себе стиль і методи керівної праці вченого. Усе  це у підсумку дало змогу 

мати більш чіткі і конкретні уявлення про внесок Л.В.Баженова у 

забезпечення діяльності Центру,   обсяг діяльності, механізми вирішення 

усіляких питань, пов’язаних із розв’язанням статутних мети і завдань. 

Отримана інформація постійно враховується   у дорученій вельми важливій   

і корисній для регіональної науки справі.  

 

 

 

 

І.  ОРГАНІЗАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ 



 

Одним  із першорядних завдань нового керівника, який взявся 

оживляти регіональну наукову структуру, стало вироблення Положення про 

Центр дослідження історії Поділля Інституту історії України НАН України 

при Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана 

Огієнка. До цього було залучено чимале коло науковців, юристів, 

управлінців університету. Підготовлений проєкт документа спрямований у 

різні осередки, які діяли при Центрі, для обговорення і пропозицій. 

Підсумковий варіант було схвалено на засіданні вченої ради Центру, 

незабаром буде подано на затвердження вченої ради Інституту історії 

України НАН України та  вченої ради Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. 

Відповідно до пропозицій, які пролунали в ході обговорення 

підготовленого проєкту Положення, було запропоновано змінити існуючий  

поділ науковців у Центрі за трьома групами – наукові співробітники, почесні 

і дійсні   члени, кандидати у дійсні члени (див.: Статут Центру дослідження 

історії Поділля Інституту історії України НАН України  при Кам’янець-

Подільському педагогічному університеті (затверджено керівниками 

установ-засновників): Рукопис (м.Кам’янець-Подільський, 1998. С.6);   

Баженов Л.В. ALMA MATER Подільського краєзнавства. (Місто Кам’янець-

Подільський – центр історичної регіоналістики ХІХ – початку ХХІ століть): 

Наукове видання. Кам’янець-Подільський: Оіюм, 2005.  С.332-341)  на  

наукових співробітників із розгалуженням на  головних, старших, наукових 

співробітників  і молодших наукових співробітників.  Ця пропозиція знайшла 

одностайну підтримку і, на думку ініціаторів, сприятиме більш активній 

науковій діяльності тих дослідників, які намагатимуться підвищити свій  

статус у Центрі до більш вищого. Крім того, було запропоновано змінити 

структуру Центру – замість 6 секцій (джерелознавства та історіографії; 

загальних проблем історії краю; історії культури Волино-Подільського 

регіону; міст і сіл регіону; археології Поділля та Волині; методики вивчення 



Поділля та Південно-Східної Волині) запровадити 5 відділів історії 

(джерелознавства та історіографії; давної і ранньомодерної; модерної; 

новітньої; біографістики), причому відділ новітньої історії  поділити на 3 

підвідділи – 1)історії Поділля першої половини ХХ ст.; 2)історії краю другої 

половини ХХ ст. – 20-х рр. ХХІ ст.; 3)історії подільських областей в період 

повномасштабної російсько-української війни. 

Оскільки майже 30 членів Центру фактично  вибули із його складу у 

зв’язку зі смертю, а 12 осіб припинили трудову діяльність і науково-дослідну 

роботу через серйозні хвороби та  вихід на пенсію, то назріла потреба 

переглянути  персональний склад цієї структури, залучивши до неї на 

добровільних засадах нових працівників, у першу чергу молодих вчених з 

подільських міст, які мають у своєму активі низку наукових праць з 

поділлєзнавства, а також виявили бажання активізувати свою діяльність у 

цьому напрямку. Таким чином, відповідно до проєкту Положення  про 

Центр, було проведено опитування вчених істориків Кам’янця-Подільського, 

Хмельницького, Вінниці, Бара, Могилева-Подільського та ін. міст, які 

входять до складу місцевих осередків Національної спілки краєзнавців 

України,  щодо готовності працювати на громадських засадах  у складі 

Центру як молодші наукові, наукові, старші наукові та головні наукові 

співробітники, брати постійну участь у всебічному дослідженні різних 

періодів регіональної історії. В результаті довготривалої роботи було 

отримано заяви від 132 науковців і краєзнавців (абсолютна більшість з них – 

доктори і кандидати історичних наук, доктори філософії в галузі історії, які 

працюють на професорсько-викладацьких посадах в університетах, 

інститутах, коледжах, архівних установах, музеях). До них було додано 

завірені списки опублікованих авторами праць з поділлєзнавства за весь 

період їхньої наукової діяльності. Тож можна вважати, що у такий спосіб 

було заново здійснено реєстрацію співробітників Центру. На сьогодні їх 

нараховується 132 (див. додаток 1). Зокрема, керівний склад Центру 

складається із  4 осіб (керівник Центру, 2 заступники керівника -  з 



організаційної та наукової роботи, учений секретар); 8 науковців очолюють 

відділи та підвідділи; 11 – прийняті на посади головних наукових 

співробітників, 45 – старших наукових співробітників, 47 – наукових 

співробітників і 17 – молодших наукових співробітників. Персональний 

склад цих груп затвердила вчена рада на своєму засіданні 27 червня 2023 р. 

(протокол №5).  

Розпочато роботу із   виготовлення за рахунок спонсорів відповідних 

посвідчень співробітників Центру (на кінець 2023 р. підготовлено понад 80 

макетів для майбутніх документів). У грудні звітного року Центр створив 

свою групу у FB (понад 50 осіб), у якій час від часу розміщуються змістовні  

матеріали про його діяльність у 1995-2022 рр., а також розкривають 

особливості  праці керівника Л.В.Баженова.   На часі створення своєї 

постійної електронної сторінки, яка  буде завантажуватися у першому 

кварталі 2024 р. і служитиме більш оперативному поширенню інформації, 

пов’язаної із життям зазначеного наукового осередку. Крім того, оновлено 

електронну пошту для  постійного зв’язку зі співробітниками та 

прихильниками Центру, науково-історчиною спільнотою регіону, студентами 

подільських університетів, інститутів і академій, а також здібними 

старшокласниками загальноосвітньої школи, які роблять перші кроки в 

Малій Академії України і мріють стати вченими-істориками, справжніми 

знавцями багатого минулого рідного краю.   

 

ІІ. ЦІЛЬОВІ НАУКОВО-ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ 

ТА ЇХ РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ 

 

Упродовж 2023 р. керівництво Центру та відділів/підвідділів, 

відповідно до плану роботи,  входило до складу тих чи тих організаційних 

комітетів різних наукових форумів, які проводилися на території подільських 

областей. Так, 24 лютого 2023 р. на базі Хмельницького кооперативного 

торговельно-економічного інституту було проведено науково-практичну 



конференцію  «Хмельниччина в умовах війни росії проти України» (членами 

оргкомітету були заступники керівника Центру доктор історчиних наук, 

професор, академік УАІН В.С.Прокопчук і доктор історичних наук, 

професор, академік НАВОУ О.Б.Комарніцький). 22-23 квітня на базі 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  

відбулася Третя всеукраїнська науково-практична конференція «Архівістика: 

теорія, методика, практика», у якій була представлена і подільська складова. 

До оргкомітету увійшов керівник відділу біографістики Центру, доктор 

історичних наук, професор О.М.Федьков. 18 травня у Кам’янці-Подільському  

проведено ІІІ Всеукраїнську науково-практичну конференцію «Суспільні 

трансформації на Поділлі наприкінці ХVІІІ – на початку ХХ ст.». В 

оргкомітеті зі скликання цього формуму працювали керівник Центру доктор 

історичних наук, професор, академік УАІН О.М.Завальнюк і заступник 

керівника доктор історичних наук, професор, академік НАВОУ 

О.Б.Комарніцький. Тоді ж на базі Хмельницької гуманітарно-педагогічної 

академії відбулася ХІІІ Всеукраїнська наукова практична конференція 

«Духовні витоки Поділля: Хмельниччина в умовах війни». До складу 

оргкомітету цього форуму увійшли і керівник  Центру -  доктор історичних 

наук, професор, академік УАІН О.М.Завальнюк, головний науковий 

співробітник -  доктор історичних наук, професор Ю.В.Телячий, старші 

наукові співробітники - В.Р.Адамський, Ю.І.Блажевич, С.М.Єсюнін. 2 червня 

у м. Хмельницькому провели «Перші краєзнавчі читання в пам’ять 

професора Лева Баженова» (ченом оргкомітету цього форуму  стали керівник 

Центру доктор історичних наук, професор, академік УАІН О.М.Завальнюк, 

його заступники – доктор історичних наук, професор, академік УАІН 

В.С.Прокопчук і доктор історичних наук, професор, академік НАВО 

О.Б.Комарніцький). 15 вересня у Дунаївцях проведено науково-практичну 

конференцію «Дунаєвеччина в умовах війни росії проти України», 

присвячену 620-й річниці першої письмової згадки про Дунаївці. До 

оргкомітету цього форуму було введено керівника Центру доктора 



історичних наук, професора, академіка УАІН О.М.Завальнюка та його 

заступника доктора історичних наук, професора, академіка УАІН 

В.С.Прокопчука. 22 вересня у Хмельницькому, на базі місцевого 

кооперативного торговельно-економічногоі інституту, провели ХVІІ 

Подільську наукову історико-краєзнавчу конференцію. До оргкомітету 

форуму увійшли керівник Центру  і оба його заступники. Крім того, 

О.М.Завальнюк і О.Б.Комарніцький працювали в оргкомітеті Всеукраїнської 

наукової онлайн конференції «Павло Скоропадський і гетьманська держава в 

історії України початку ХХ століття (до 150-річчя від дня народження)», яка 

відбулася 19 жовтня 2023 р. на базі Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за участю понад 50 досвідчених істориків і 

низки студентів історичних факультетів. 

Чимало наукових співробітників Центру (В.Р.Адамський,  

В.В.Войтович,  С.Д.Гальчак, А.Л.Глушковецький,  С.В.Маркова, 

А.Ю.Матвєєв,  О.А.Мельничук, Й.П.Осецький,  В.І.Очеретянко) входили до 

складу оргкомітетів різних наукових конференцій, що відбулися в 

подільських містах упродовж звітного року, в окремих випадках очолювали 

їх (Ю.А.Зінько, С.А.Копилов, В.С.Прокопчук, Ю.В.Телячий). 

Центр, як один із організаторів, забезпечив проведення Сьомої 

Могилів-Подільської наукової історико-краєзнавчої конференції, яка 

відбулася у м. Могилеві-Подільської  Вінницької області 6-7 жовтня 2023 р. 

Керівники і наукові співробітники Центру докладали чимало зусиль для 

редагування матеріалів зазначених конференцій, які згодом були 

опубліковані як збірники на електронних та паперових носіях. У цьому плані 

відзначилися: В.І.Адамовський, В.Р.Адамський, О.Л.Баженов, 

К.М.Бурдуваліс, А.В.Войнаровський,  В.В.Войтович, С.Д.Гальчак, 

О.П.Григоренко, В.А.Дубінський, С.М.Єсюнін К.В.Завальнюк,  

О.М.Завальнюк, Ю.А.Зінько, С.С.Калуцький, Т.Р.Кароєва, О.А.Коляструк, 

О.Б.Комарніцький,  В.Д.Коцюк, О.І.Криворучко,  В.С.Прокопчук, 



І.М.Романюк, Ю.С.Степанчук, Ю.В.Телячий, В.А.Тучинський, О.М.Федьков,  

Ю.А.Хоптяр. 

Наукові співробітники Центру В.Р.Адамський, Л.М.Левандовська і 

С.О.Семенчук брали участь у редагуванні матеріалів всеукраїнської 

міждисциплінарної науково-практичної конференції «Хмельниччина в 

контексті модернізацій них та трансформаційних процесів ХХ – початку ХХІ 

століття», яка відбулася у м.Хмельницькому, на базі гуманітарно-

педагогінчої академії, 26 травня 2023 р.  

Важливою формою роботи стало залучення працівників Центру до 

видання науково-краєзнавчого збірника «Краєзнавець Хмельниччини»» (у 

2023 р. вийшли у світ 15 і 16 випуски цього друкованого органу 

Хмельницької обласної організації Національної спілки краєзнавців 

України). У складі його редколегії  працюють керівники Центру – 

О.М.Завальнюк, О.Б.Комарніцький, В.С.Прокопчук, а також наукові 

співробітники – В.Р.Адамський, В.Г.Байдич, Ю.І.Блажевич, С.М.Єсюнін, 

О.Г.Погорілець,  Ю.В.Телячий, Ю.А.Хоптяр. Науковці Центру: В.Г.Байдич, 

К.М.Бурдуваліс, В.В.Галатир, А.Л.Глушковецький, О.М.Завальнюк, 

С.А.Копилов, О.Б.Комарніцький, Ю.В.Телячий, О.М.Федьков та А.Г.Філінюк 

у складі редколегії забезпечили вихід у світ «Вісника Державного архіву 

Хмельницької області «Подільська старовина» (2023, №1(9)). 

Група наукових співробітників Центру (В.Г.Байдич,  Ю.І.Блажевич, 

В.М.Ільїнський, О.Г.Погорілець, Ю.В.Телячий), які живуть і працюють у м. 

Хмельницькому, продовжили роботу із забезпечення виходу у світ 

періодичного  науково-краєзнавчого збірника «Хмельницькі краєзнавчі 

студії». Упродовж року вийшло 4 випуски – 39, 40, 41, 42, які були 

рекомендовані до друку вченою радою Центру (протоколи №2, 6, 7, 9). 

Також аналогічну рекомендацію вченої ради Центру отримали такі видання: 

«Красилівщина: Українська революція 1917-1921 рр. (документи та 

матеріали» (упоряд.: О.М.Завальнюк, В.Г.Байдич, В.В.Байдич, О.В.Байдич, 

В.О.Лавринчук) (протокол №1); «Славетні з духовного стану: персоналії» 



(автори – В.С.Прокопчук, Б.М.Пентюк) (протокол №4);  «Славень 

Хмільнику» (автор – А.Веремій) (протокол №5); «Дунаєвеччина очима 

дослідників, учасників і свідків історичних подій: збірник науково-

краєзнавчих праць» (голова редкол. В.С.Прокопчук) (протокол №6); «Сьома 

Могилів-Подільська наукова історико-краєзнавча конференція: матеріали»  

(голова редкол. С.Д.Гальчак) (протокол №7). 

Наведені заходи за кількісними показниками поступаються тим, які 

Центр здійснював у довоєнний період життя України, зокрема у 2020-2021 

рр. Це пояснюється різними причинами, зокрема зменшенням публікаційної 

активності подільських університетів (наприклад, у Кам’янець-Подільському 

національному університеті імені Івана Огієнка через фінансові труднощі 

перестали виходити у світ такі щорічні наукові збірники, як «Освіта, наука і 

культура на Поділлі» (вихід припинився після 25-го тому) і «Вісник 

Кам’янець-Подільського національного українського університету імені 

Івана Огієнка. Історичні науки», який мав постійну рубрику «Проблеми 

регіональної історії» (останнім вийшов  14-й випуск у 2021 р.). З початку 

2024 р. фахове видання з історії та археології «Наукові праці Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Історичні 

науки» (вийшло 42 томи), рішенням Національної ради з питань телебачення 

і радіомовлення від 18 січня 2024 р. (протокол №2) отримало іншу 

періодичність – замість чотириразового випуску на рік практикуватиметься 

триразовий, що спричинить зменшення кількості опублікованих упродовж 

року наукових праць. 

 

ІІІ. НАУКОВО-ДОСЛІДНА РОБОТА: ОСНОВНІ  

НАПРЯМКИ ТА ЇХ ЕФЕКТИВНІСТЬ 

 

У звітному році головним завданням Центру була організація 

різноманітної, потужної і результативної науково-дослідної роботи з 

історичного поділлєзнавства, з обов’язковим друком різного за обсягом 



праць з широкого хронологічного періоду  – від найдавніших часів до 

сьогодення. Як свідчить додаток 2 до цього звіту, за звітний рік наукові 

співробітники опублікували 302 наукові праці, з-поміж яких виділяються 

монографії: В.П.Рекрута, С.В.Гальчака, К.В.Завальнюка («Непрочитані 

сторінки життєпису і поетики Лавра Миронюка»; Я.Огородника 

«Гетьманування Івана Скоропадського» (передрук цього рідкісного 

зарубіжного видання  здійснено вінничанами В.П.Рекрутом і 

Ю.С.Степанчуком з метою відновлення в Україні імені відомого 

державотворця-подолянина доби Української революції 1917-1921 рр.); 

О.М.Завальнюка і Д.Р.Яблонської («Українські вчені і політкомісари в історії 

Кам’янець-Подільського інституту народної освіти (1921-1930 рр.): 

персональний вимір»); О.Б.Комарніцького і В.М.Федорчука («Іван 

Вікторович Івах: людина, вчений-методист, менеджер вищої освіти»; 

С.А.Копилова і І.І.Боровця («Дослідницький вимір Валерія Степанкова (до 

75-річчя від дня народження)», П.П.Гай-Нижника і М.В.Томенка («Міфи і 

таємниці останнього гетьмана України»). 

Опубліковані джерела з історії Української революції 1917-1921 рр. в 

регіональному розрізі поповнив об’ємний збірник документів і матеріалів 

«Красилівщина: Українська революцій 1917-1921 рр.» (упоряд.: 

О.М.Завальнюк, В.Г.Байдич, В.В.Байдич, О.В.Байдич, В.О.Лвринчук). 

Для шкільної і вишівської аудиторії корисними будуть такі навчальні 

видання: «Хронологічний довідник з історії та культури України: від 

найдавніших часів до сьогодення (для студентів закладів вищої освіти) 

(упоряд.: Н.Кузьмінець, О.Стадник, Ю.Степанчук; Пам’яткоохоронна робота 

в закладах загальної середньої освіти: навчально-методичний посібник» 

(автори В.С.Прокопчук, А.П.Гриценко); «Освіта в умовах війни (2022 р.): 

Книга пам’яті» (укл.: І.Шоробура, В.Адамський). 

 У масі наукової продукції Центру за 2023 р. виділяються статті, 

опубліковані у різних періодичних і разових  виданнях: 1)збірниках категорії 

В («Археологія», «Вчені записки Таврійського національного університету 



імені В.І.Вернадського. Серія історичні науки», «Наукові праці Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Історичні 

науки», «Наукові записки Вінницького державного педагогічного 

університету імені Михайла Коцюбинського. Серія історія»), 2)збірниках 

(журналах) категорії С («Дидактика історії», «Наукові праці Кам’янець-

Подільського державного музею-заповідника», «Дунаєвеччина очима 

дослідників, учасників і свідків історичних подій»,  «Хмельницькі краєзнавчі 

студії», «Краєзнавець Хмельниччини», «Вісник Державного архіву 

Хмельницької області ,,Подільська старовина’’», «Археологія & 

Фортифікація», «Актуальні питання в сучасній науці. Секція історія та 

археологія», «На перехрестях історії. Студії на пошану С.І.Білоконя»,  

«Вісник науки та освіти», «День соборності України», «Консенсус», 

«Духовні витоки Поділля: освіта, наука і культура на Хмельниччині», «Праці 

Хмельницького церковно-історичного товариства»), 3)матеріалах низки 

всеукраїнських і регіональних наукових і науково-практичних  конференцій 

(«Хмельниччина в умовах війни росії проти України», «ХVІІ Подільська 

наукова історико-краєзнавча конференція», «Архівістика: теорія, методика, 

практика», «Перші краєзнавчі читання в пам’ять професора Лева Баженова», 

«Звітна наукова конференція викладчів, докторантів і аспірантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка»,   «ХХХV 

Вінницька всеукраїнська наукова історико-краєзнавча конференція», «Сьома 

Могилів-Подільська наукова історико-краєзнавча конференція: матеріали 

конференції», «Хмельниччина в контексті модерназаційних та 

трансформаційних процесів ХХ – початку ХХІ століття»,  «Всеукраїнські 

косачівські читання», «Владислав Заремба в соціокультурному просторі ХІХ 

століття», «ХІХ біографічні читання» та ін.). Словом, працівники Центру 

публікували результати своїх досліджень у понад 30 збірниках статей, 

більшість яких вийшли у світ за результатами проведених наукових 

конференцій. 



Опубліковані статті  стосуються різних тематичних напрямків і 

періодів: 1)джерелознавство та історіографія (34 публікації); 2)давня і 

ранньомодерна історія Поділля (15); 3) модерна історія регіону (47); 

4)новітня історія Поділля (1914-2021 рр.) (87); 5)край в умовах 

повномасштабної російсько-української війни (2022-2023 рр.) (23); 

6)персоналії (86). Щодо першої групи, то  представлені тут статті присвячено 

таким основним питанням: 1)зарубіжним джерелам про Поділля ХVІ-ХVІІІ 

ст. (С.В.Трубчанінов), 2)люстрації та інвентареві Летичівського староства 

ХVІІ-ХVІІІ ст. (С.А.Коржик), 3)опублікованим та архівним джерелам про 

окремі міста, родоводи, постаті, громадські організації (Р.В.Йолтуховський, 

А.К.Лисий, В.В.Галатир, О.М.Завальнюк, В.А.Косаківський), 

4)залізорудному виробництву у маєтку Чарторийських на Летичівщині 

(С.А.Коржик), 5)мікрорегіону на сторінках церковної періодики в ХІХ ст. 

(В.С.Прокопчук), 6)джерелам про церковно-освітній розвиток у ХІХ – на 

початку ХХ ст. (К.М.Бурдуваліс, Ю.В.Олійник), 7)археологічним та 

історичним працям про Поділля (С.М.Єсюнін, О.П.Григоренко, В.В.Пагор), 

8)свідченням про міграційні процеси початку ХХ ст. (С.А.Коржик), 

9)архівним і мемуарним джерелам про події Української революції 1917-1921 

рр. в регіоні (В.Р.Адамський, А.М.Трембіцький, І.І.Ратушняк, С.В.Олійник, 

О.М.Кравчук), 10) джерельній базі про студентство, демографію, 

територіально-адміністративний наприкінці 1920-х та в роки Голодомору 

1932-1933 рр. (О.Б.Комарніцький, С.Л.Калитко, О.М.Кравчук), 

11)археологічним працям повоєнної доби (А.М.Трембіцький), 12)архівним 

документам про вищу педосвіту після Другої світової війни 

(О.Б.Комарніцький), 13)започаткуванню подільських історико-краєзнавчих 

конференцій (Ю.В.Телячий), 14)спогадам про культурну діяльність, 

визначних діячів науки і краєзнавства (П.Я.Слободянюк, А.К.Лисий, 

В.Г.Байдич, О.Г.Погорілець, Ю.А.Хоптяр, В.А.Захар’єв). 

У наступній групі представлені результати досліджень, що 

висвітлюють такі питання регіональної історії: 1)дослідження археологічних 



пам’яток різних епох (В.А.Гуцал, В.А.Захар’єв), 2)грошовий обіг другої 

половини ХІV-ХVІ ст. (О.А.Бакалець), 3)заселення окремих територій, їх 

демографічний стан, єврейські громади в ХV-на початку ХХ ст. 

(К.О.Гурська, В.А.Захар’єв), 4)давня, ранньомодерна та модерна історія 

населених пунктів, їх фортифікаційні пам’ятки, соціально-економічні 

аспекти та освітні заклади  (С.В.Маркова, С.А.Коржик, А.К.Лисий, 

В.В.Пагор, О.С.Петренко, А.Б.Задорожнюк, І.В.Западенко, Ю.А.Хоптяр., 

А.Ю.Хоптяр), 5)інтелігенція, управлінський апарат, міста, містечка, 

землеволодіння,  освіта, медицина, фізична культура, духовна сфера, 

періодика, музеї,  прикордонні комунікації у ХVІІІ-ХІХ ст. (А.Г.Філінюк, 

А.М.Трембіцький, О.Б.Комарніцький, О.П.Григоренко, А.О.Михайлик, 

Т.Р.Кароєва, А.Б.Задорожнюк,  С.М.Єсюнін, К.О.Гурська, Ю.А.Хоптяр, 

А.Ю.Хоптяр, В.А.Захар’єв, В.В.Кундельський, А.В.Войнаровський,  

С.П.Крижановська, Ю.В.Олійник, К.В.Біла, Р.В.Йолтуховський), 

6)повсякдення подолян, аграрні відносини (Ю.І.Блажевич, Л.М.Романець), 

7)міжнаціональні конфлікти (С.А.Коржик). 

Статті з новітньої історії Поділля відображають тематику, пов’язану з: 

1)Першою світовою війною (Р.В.Йолтуховський, В.М.Островий, 

Т.Ю.Герасимов), 2)партійною діяльністю, українським з’їздом і  визвольним 

рухом за Тимчасового уряду (В.Р.Адамський, Ю.В.Олійник), 

3)державотворчим процесом за Української Центральної Ради 

(В.Р.Адамський, С.О.Семенчук, В.С.Прокопчук, Ю.В.Олійник), 

4)гетьманським періодом української державності (О.М.Кравчук, 

О.М.Завальнюк, В.Р.Адамський), 5)збройними силами та їх бойовою 

діяльністю за Директорії УНР (С.В.Олійник, О.М.Завальнюк, 

О.А.Мельничук, В.А.Тучинський), 6)державним, громадсько-політичним, 

науково-освітнім та культурним життям другої УНР (С.В.Олійник, 

В.Р.Адамський, О.М.Завальнюк, В.Д.Коцюк, А.Ю.Матвєєв, Г.Г.Кучеров, 

О.М.Палилюлько), 7)радянською державною політикою в регіоні у 1920-х рр. 

(О.М.Свідерська, В.В.Галатир, Л.М.Левандовська, Ю.В.Олійник, 



О.А.Мельничук, М.П.Олійник, О.А.Коляструк, Т.Р.Кароєва, 

Д.П.Красносілецький, С.А.Коржик, В.А.Тучинський, В.А.Нестеренко, 

О.І.Криворучко, О.Б.Комарніцький, Д.Р.Яблонська ), 8)голодомором 1932-

1933 рр. та його нслідками (С.В.Маркова, К.В.Завальнюк, 

О.Б.Кохановський), 9)збереженням архівної спадщини і культурним життям 

у 1930-ті рр. (Ю.В.Олійник, А.О.Михайлик, А.В.Остапов, О.Л.Баженов), 9) 

окупаційним режимом 1941-1944 рр. (Ю.А.Зінько, С.Д.Гальчак, 

П.Я.Слободянюк, Ю.А.Хоптяр, С.А.Коржик), 10)повоєнною відбудовою і 

розвитком регіону у 1950-1980-ті рр. (О.А.Мельничук, О.Б.Комарніцький, 

О.М.Федьков, В.С.Прокопчук, Ю.В.Олійник, Ю.А.Хоптяр, А.Ю.Хоптяр), 

11)перебудовним періодом (В.С.Прокопчук), 12)відновленням української 

державності на початку 1990-х рр. (О.П.Григоренко, В.С.Прокопчук, 

О.Б.Айвазян, Н.П.Кузьмінець, С.А.Коржик, Т.Р.Кароєва, П.Я.Слободянюк),  

13)подільською складовою політичної еміграції (Ю.С.Степанчук). 

Досліджуючи різні аспекти життя регіону під час повномасштабної 

російсько-української війни, автори, маючи обмежений доступ до джерельної 

бази, зуміли виконати якісні статті, присвячені таким аспектам: 1) історичній 

тяглості воєнного протистояння та мужності українських прикордонників  

(В.Р.Адамський), 2) бойовій діяльності окремих підрозділів Сил Оборони 

України та збереженню історичної пам’яті про воєнні події (Ю.В.Телячий, 

Ю.А.Хоптяр, А.Ю.Хоптяр, С.М.Єсюнін, В.С.Лозовий, К.М.Бурдуваліс), 

3)змінам в освітньому, територіальному та громадському житті, військово-

патріотичному вихованню подолян (Ю.І.Блажевич, Д.П.Красносілецький, 

В.Р.Адамський, О.Б.Комарніцький, В.С.Прокопчук, Ю.В.Телячий, 

С.А.Коржик),  4)героям-захисникам України (С.А.Коржик, Ю.А.Хоптяр, 

В.С.Прокопчук, Ю.А.Зінько), 5)міжнародній співпраці подолян через призму 

збройної агресії росії (Ю.І.Блажевич). 

Велика кількість статей присвячена історичним  і сучасним відомим 

постаттям регіону (представникам політичної еліти і шляхти, дворянства, 

промислових кіл, письменницької когорти, культурної сфери, духовенства, 



вчених різних галузей науки, архівістів, краєзнавців,  освітян, лідерам і 

борцям за національне визволення тощо). Загалом подано біографії 70   осіб. 

Усі вони з часом будуть представлені в енциклопедичному словнику з історії 

Поділля. 

Найбільш активну науково-публікаційну діяльність у 2023 р. 

здійснювали такі співробітники Центру: В.С.Прокопчук, О.Б.Комарніцький, 

В.Р.Адамський, О.М.Завальнюк, О.П.Григоренко, С.А.Коржик, Ю.А.Хоптяр, 

А.Ю.Хоптяр, Ю.І.Блажевич, В.А.Нестеренко. А.М.Трембіцький,  

С.Д.Гальчак та ін. За це їм винесено подяки. 

 

ІV. МАТЕРІАЛЬНА БАЗА ЦЕНТРУ ТА  

ЙОГО ФІНАНСОВИЙ СТАН 

 

Як і раніше, Центр дослідження історії Поділля розміщений у 

навчальному корпусі №2 (історичний факультет) Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, у кімнаті (площа 18 кв. 

метрів), на другому поверсі, поруч із кафедрою історії України. До послуг 

працівників є меблі (7 столів, 12 стільців, 4 об’ємні  книжкові шафи), 

невелика металева шафа для зберігання документів, 2 комп’ютери і 2 

прінтери.  Для увічнення пам’яті колишнього керівника Центру Лева 

Васильовича Баженова виготовлено і розмішено у цій кімнаті його 

фотопортрет.  

Враховуючи складне фінансове становище країни, пов’язане із її 

щоденним захистом від російської агресії,  і  встановлені Кабінетом 

Міністрів України обмеження на придбання у 2023 фінансовому  році   

закладами вищої освіти, що фінансуються із державного бюджету, низки 

матеріальних цінностей, керівництво Центру заручилося підтримкою ректора 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  

професора С.А.Копилова щодо використання наявної матеріальної бази 

історичного факультету вишу (йдеться передусім про комп’ютерно-



інформаційні ресурси), а також фонду університетської  бібліотеки, зокрема 

відділів рідкісних книг та бібліографічного, у проведенні науково-дослідної 

роботи. Таким чином, працівники Центру мають необмежений доступ до 

різних унікальних історичних джерел, багатого неоцифрованого комплексу 

газетних видань ХХ століття та наукової літератури, активно 

використовують техніку комп’ютерної лабораторії упродовж першої 

половини робочого дня щотижня.   

Після перебазування у жовтні 2022 р. усього  бібліотечного фонду 

Центру, який формувався упродовж чверть століття, до бібліотеки 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, 

розпочато процес його відтворення через поступовий збір  новітньої 

поділлєзнавчої літератури наукового характеру, яка буде до послуг  вчених, 

аспірантів, студентів, учителів, краєзнавців і школярів. Ця робота 

розрахована багато років. На сьогодні книгарня наукового осередку 

нараховує усього 190 різнотематичних україномовних видань, частина з яких 

надійшла від американської діаспори. На сайті Центру розміщено звернення 

до істориків і краєзнавців Поділля з проханням поділитися,  по можливості, 

окремими книгами з історії краю з власних книгозібрень, які не оцифровані, 

щоб заповнити пустуючі полиці і посприяти талановитій учнівській молоді, 

особливо сільській, у збагаченні історичних знань про рідний край. 

Відгукуючись на це звернення,  понад 150 примірників книг і брошур 

подарували осередку його керівник О.М.Завальнюк, учений секретар 

Д.Р.Яблонська, завідувачка відділом С.Е.Баженова, старший науковий 

співробітник О.Л.Баженов. Робота у цьому напрямку триває. Ректор 

університету розпорядився повернути Центру його колишню книгозбірню, 

що значно активізує дослідницьку  роботу за участю наукових співробітників 

і молодих краєзнавців. 

Щодо фінансового стану Центру, то він цілком незадовільний. 

Відповідно до чинного «Статуту Центру історії Поділля Інституту історії 

України НАН України при Кам’янець-Подільському національному 



університеті імені Івана Огієнка» та проєкту «Положення про Центр історії 

Поділля Інституту історії України НАН України при Кам’янець-

Подільському національному університеті імені Івана Огієнка», не 

передбачено внесення на потреби Центру добровільних грошових внесків 

наукових співробітників, як це практикується, наприклад, в громадських 

об’єднаннях. Тому Центр не має своїх банківських (гривневого і валютного) 

рахунків, повністю залежний від допомоги університету, спонсорів. Це 

питання потребує вирішення у майбутньому, після завершення російської 

повномасштабної війни проти України. В окремих випадках ректор 

університету С.А.Копилов надає  відрядження  науковим співробітникам 

Центру, які входять до штату науково-педагогічних працівників Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка, для участі у 

різних всеукраїнських форумах, що відбувалися у офлайн форматі в Києві, 

Вінниці, Хмельницькому та інших містах.  

 

V. ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Отож, у 2023 р. Центр дослідження історії Поділля Інституту історії 

України НАН України при Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка здійснював  різноманітну діяльність, яка 

відповідала започаткованій раніш традиції, і засвідчила про його доцільність 

як регіонального наукового осередку, що представляє поважну столичну  

академічну структуру і об’єднала багато подільських істориків.  Керівництву 

за короткий час вдалося провести низку невідкладних організаційних заходів, 

які посприяли оживленню Центру після смерті його керівника, згуртуванню 

навколо нього значної кількості відомих науковців  - 32 доктори наук,  78 

кандидатів наук і докторів філософії,  20 авторитетних поділлєзнавців, які, 

хоч і не мають наукових ступенів та вчених звань, однак є прикладом у 

науково-дослідній, краєзнавчій діяльності. Проведено низку організаційних 

заходів, зокрема оновлено структуру Центру. З’явилися керівники відділів і 



секторів, які відповідають за різні напрямки регіональних  досліджень, 

згуртування відповідних вчених, примноження їх рядів. На засіданнях вченої 

ради розглядаються актуальні питання життя та вдосконалення  наукового 

осередку, зокрема висвітлення діяльності наукового осередку у групі на FB, 

реагування на різного роду виклики, пропозиції і прохання від громадян,   

рецензування новітньої історичної літератури з подільської проблематики, 

підтримка молодих місцевих науковців, залучення вчених до різних 

конкурсів (всеукраїнських, обласних, міських/районних), проведення та 

підведення підсумків наукових конференцій, рекомендація до друку 

періодичних наукових видань, матеріалів історико-краєзнавчмих 

конференцій, авторської історико-краєзнавчої літератури, затвердження звіту 

роботи Центру за 2023 р., вироблення пропозицій щодо планування 

діяльності на наступний рік  тощо.  

У 2024 р. варто подбати про поширення серед науково-краєзнавчої 

спільноти  на електронній сторінці Центру аналітичних відомостей про праці 

його працівників, проведення презентацій найбільш вагомих досліджень з 

історії Поділля. 

 Вдосконаленню діяльності Центру могло б посприяти запровадження 

щорічних матеріальних і моральних стимулів для  активізації  наукових 

досліджень його працівників. 
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дослідження  історії Поділля Інституту історії України НАН України при 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана 

Огієнка станом на 1 січня 2024 року  

І. Керівний склад 

1. Завальнюк Олександр Михайлович, д.і.н., професор, академік НАНВО 

України і УАІН України, зав. кафедри історії України К-ПНУ ім. І.Огієнка – 

керівник (м.Кам’янець-Поділсьький). 

2. Комарніцький Олександр Борисович., д.і.н., професор, академік 

НАНВО, професор кафедри історії України К-ПНУ ім. І.Огієнка -  заступник 

керівника з організаційних питань (м.Кам’янець-Подільський). 

3. Прокопчук Віктор Степанович, д.і.н., професор, професор кафедри 

історії, правознавства і методики навчання ГНПУ ім. О.Довженка,  академік 

УАІН, почесний голова Дунаєвецької територіальної організації НСКУ – 

заступник керівника з наукових питань (м.Кам’янець-Подільський). 

4. Яблонська Діана Русланівна, д.ф. в галузі історії та археології, асистент 

кафедри всесвітньої історії К-ПНУ ім. І.Огієнка – учений секретар 

(м..Кам’янець-Подільський). 

 

ІІ. Керівники відділів і підвідділів 

1.Степанков Валерій Степанович, д.і.н., професор, академік УАІН, зав. 

кафедри К-ПНУ ім. І. Огієнка (м.Кам’янець-Подільський) – завідувач відділу 

джерелознавства та історіографії історії Поділля. 

2. Баженова Стефанія Едуардівна, д.і.н., професор, академік НАНВО 

України, краєзнавець (м.Кам’янець-Подільський) -  завідувачка відділу  

давньої і ранньомодерної історії Поділля. 

3. Філінюк Анатолій Григорович, д.і.н. професор, академік НАНВО 

України, професор К-ПНУ ім. І.Огієнка (м.Кам’янець-Подільський) – 

завідувач відділу  модерної  історії Поділля. 



4. Григоренко Олександр Петрович, д.і.н., професор, академік 

Міжнародної академії інформацій, краєзнавець (м.Хмельницький) – завідувач 

відділу новітньої історії України. 

5. Лозовий Віталій Станіславович, д.і.н., професор, головний науковий 
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половини ХХ ст. 
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8.Федьков Олександр Миколайович, д.і.н. професор, зав. кафедри К-ПНУ 
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